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Fiche TD 4 - FONCTIONS USUELLES

Exercice 1 Linéariser sin’x
(c’est-a-dire I'exprimer en fonction de sin(k X) ou de cos(k X) ou k est un entier naturel).

Exercice 2 Résoudre

T 41T
a)tan(BX—E):tan(x+ ?) b) cos(2x)+cosx=0
c)cosx —+/3 sinx=1 d) cos (4 x) = sin (6x) e) 2sinxcosx = sin (5x)
Exercice 3 1) Montrerque: In(X+vV1+ x%)+ In(W1+ x? -x)=0

On admet que I'expression est définie pour tout nombre réel.

2) Résoudre In(X+1)+ In(2x+1)<In2
Exercice 4 Résoudre

1 —L
a) 5(Inx—|n2)=|n(xT) b) e3¥_3=4e73%

Exercice 5 Déterminer

1 1 —

a) arcsin (— 7 ) b) arccos (- 7 ) c)arctan (—+3)
2w 7

d) arccos (cos ?) e) arccos (cos :) f) arccos (cos 4)

Exercice 6 Les équations suivantes ont-elles des solutions ?

Le cas échéant, les déterminer.

T 3w 1
a) arccos X = — g b) arctanXx = : c) arccos X + arccos; =T
R _ ! T
d) arcsin (?) = arcsin X + arccos ( ?) e) arctan X + arctan 3x = ;

Exercice 7 Trouver une expression polynomiale pour chaque fonction :

a) f(x) = arccos (cos x ) pour tout X de I'intervalle [—7, 0]

T 31
b) f(x) = arcsin (sin X ) pour tout X de I'intervalle [; , ?]
Exercice 8 Résoudre
a)chx=2 b)chx+2shx=3
c)2chx —shx=1 d) (chx)(shx)=1



Université Claude Bernard Lyonl
Année 2012-2013 Printemps PCSI L1 UE TMB S1 groupe MN

http://licence-math.univ-1yonl.fr/doku.php?id=p13:tmb:page

ch(lnx)+sh(lnx)

Exercice 9 Simplifier (X est un réel positif)

Exercice 10 1) (facultatif) Démontrer que : sh(a —b) = sh(a) ch(b) — sh(b) ch(a)

))

=3 f

)) b) (facultatif) B=ch (In (

1
2) Calculer a) A=sh(In(

2
3) (facultatif) A I'aide des résultats précédents, résoudre I'équation :
chx — +/5 sh x =2 sh(3x)

Exercices facultatifs
Exercice 11 Exprimer en fonction de tan X seulement :

sin*x + cos*x sin®x — cos®x X ]
a) L . b)— ) cos“X — sinX cosX

SINTXY — COoFTX EINXY + Cc0o5Xx

Exercice 12 Soient a et b deux réels. Montrer qu’il existe deux constantes A et a telles que
acosX +bsinXx=Acos(X—a) quelgue soit le nombre réel x.

— T
En déduire la résolution de I’'équation : V'3 cos X +sin X =2 cos (X—g )
3 7 . n
Exercice 13 Démontrer que : a) arccos X +arcsinX = S pour toutXdel[-1,1]
1 T i 1 T .
b) arctan X +arctan— = 5 six>0 c) arctanX +arctan— = — 5 six<O0
X X

Exercice 14 Préciser I'ensemble de définition des fonctions suivantes :

1 arcsin x —
a) f(x) = arctan - b) f(x) = . c) f(x) = arccos ' x
P 2x
—_ I| _ 2 . - . -
d) f(x) =v1 — x* arcsin X e) f(x) = arcsin Ton? f) f(x) = arctan -
2
g) f(x) = arcsin ﬁz —arctan X h) f(x) = arccos ;Tx

Y gy Y
Exercice 15 Soient X et y deux réels distincts, montrerque: € z <

Interpréter cette inégalité sur le graphe de la fonction exponentielle.

Exercice 16 Résoudre les systemes suivants (X et y réels) :
{ x+y=0>55 b{chx+ch}r=3
a) Inx+lny=In700 ) shx + shy =2



